

JOSE TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACION:
Plaza de Cort, núms. 14 y 16

Telegramas: HORA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados
(Centro de Anuncios, Luz, 21.

Número suelta pesetas 0,40
Id. extranjero 0,70

J. L. ESTELERICH
DIRECTOR

REDACCION:
Calle de San Bartolomé, núm. 12.

Teléfono n.º 6

PERIODO DE ABOGO

En casa: España 1,25
" Ultramar 1,50
" Extranjero 2,25

Los Manuscritos no publicados no devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

EDICION DE LA NOCHE

PASEO PÚBLICO

Sr. D. Juan Torrandell.

Palma 20 Septiembre de 1898.

Señor y amigo mío: en nombre de LA ÚLTIMA HORA, tuvo V. la bondad de pedir opinión sobre el proyecto de paseo público, patrocinado por dicho periódico en su número de treinta de Agosto último y, esperando encontrar unos datos que no he podido buscar, he retardado bien a pesar mío, contestar a V. sobre un asunto que debe resolverse con premura.

La fantasía de formar un paseo público con terrenos ganados al mar en la parte oriental de nuestro puerto construyendo una escollera y sustituyendo la muralla de mar con una escalinata que conduzca al portal del Mirador, no me pareció mal como fantasía; así como me encantaba el proyecto de Ernesto Canut que quería derribar la Almudaina y construir una gran plaza monumental para que el pueblo, arrodillado en el Borne, pudiera recibir la bendición que desde el portal mayor de la Catedral le daría S. S. quien, por aquellos días aseguraba la prensa europea que se proponía fijar su residencia en esta isla.

Pero basta de leyenda. El presupuesto municipal no está para fantasías y hay que decidirse por aquellos proyectos modestos, de escaso coste, que resuelvan sin embargo el problema, y llenen una aspiración general.

Además de los inconvenientes señalados por el Sr. Ferrá, el proyecto de LA ÚLTIMA HORA tropezaría con el artículo 1.º de la ley de 7 de Mayo de 1895 que dice: «El Ministro de la Guerra entregará al Ayuntamiento de Palma de Mallorca, para que proceda a su derribo en la forma señalada en el artículo siguiente, el recinto fortificado de dicha ciudad, desde el baluarte de Santa Cruz exclusiva, siguiendo hacia el Norte, hasta el del Príncipe, incluso las obras exteriores y accesorias con los caminos de servicio, rampas y terrenos ocupados por dicho recinto y obras y afectos a los mismos.»

La muralla de mar no fué comprendida en la cesión de fortificaciones que hizo el Estado al Ayuntamiento de Palma, á mi entender con mucho acierto, porque sirve de estribo á la parte alta de la ciudad y porque es aprovechable para la defensa de la bahía.

Aunque así no fuera, y en el supuesto que se pretendiera gestionar su cesión, sería prudente aplazar el proyecto ad kalendas grecas si se tiene en cuenta que se han invertido treinta años para obtener la ley de 1895.

Asegura LA ÚLTIMA HORA que otros fantaseadores acordaron el mismo pensamiento que hoy se ha comenzado á realizar arrojando al mar los escombros de las trincheras recién destruidas.

Comprendo que se patrocinara semejante proyecto hace más de cuarenta años porque entonces no estaba marcado el desarrollo de la población pero hoy no lo creo sostenible porque sobre ser el paseo que se obtendría costoso, resultaría pequeño y no contribuiría gran cosa á mejorar la viabilidad de Palma.

Todo paseo que se intente construir en esta ciudad hay que procurar que sea higiénico, espacioso, aprovechable para personas y para carruajes, alegre, que cueste poco y que tenga una situación estratégica, que le enlace con el ensanche de la población.

Paréceme que reúno estas condiciones el paseo de Son Armadans, que en unos artículos publicados en LA ÚLTIMA HORA y en EL LIBERAL PALMESANO tuve la honra de recomendar.

Sostiene en dichos artículos que la variación del trozo de carretera de Palma á Andraitx, comprendido entre el puente de San Magín y el Terreno, aun dándole la anchura de doce metros que con cierto proponía el ilustre ingeniero autor

del trazado, superaría tal vez las exigencias del Estado, pero no llenaría las necesidades del Municipio porque lo que allí se necesita es una vía urbana y no una simple carretera.

La Dirección General de Obras públicas redujo á ocho metros la anchura del camino y aunque al construirlo, el amor al país y el buen deseo de los constructores han encontrado medio de añadir á la anchura autorizada unas aceras, en el trayecto de Son Alegre, todo el mundo lamenta que no se haya aprovechado la ocasión para construir una vía amplia y cómoda en punto de tanto tránsito.

La construcción de una vía urbana atañe al Municipio.

Supongamos que éste se decidiera á expropiarse una faja de sesenta metros de anchura que partiendo del bosque de Bailver condujera en línea recta al puente de San Magín y que en este punto se construyese una plaza elíptica. Como Son Armadans tiene unos ochocientos metros de longitud resultaría que la expropiación comprendería 48.8000 metros.

El justiprecio del terreno expropiado para la carretera, se ha hecho á razón de cincuenta pesetas el área de terreno de primera calidad, 40 pesetas la del terreno de segunda, y 30 pesetas la del de tercera. Aceptando esta valoración, aunque nos parece elevada, y suponiendo, para facilitar los cálculos, que sean de segunda calidad todos los terrenos que se ocupen, los cuarenta y ocho mil metros valdrían 19.200 pesetas.

Habría que descontar de este coste el valor de los terrenos de la actual carretera que quedasen comprendidos en la nueva vía y los beneficios que reportaría al propietario el tener los terrenos remanentes lindantes con un paseo de 60 metros de anchura, sin que estos beneficios tuvieran que compensarse con perjuicios por la división de la finca y por derribos de paredes; porque esto está hecho y pagado.

En la feja de terreno expropiada, aun que para transigir con los espíritus apocados tuviera que reducirse á la anchura de 50 metros, podrían construirse anchas aceras, dos carreteras laterales para el tráfico, dos pasos laterales para personas y una vía central para carruajes, tranvías y toda suerte de vehículos, en la forma que están el paseo de Gracia y la Gran Vía en Barcelona.

El paseo pondría en cómoda comunicación entre sí y con Palma y Santa Catalina los caseríos de O'as Catalá, Son Boter, Porto-Pi, Corp Mari, Génova, Bonanova, Terreno; Son Alegre y Son Espanolet, y vendría á ser un punto central de unión de todos estos núcleos de población diseminados.

Además, si algún día se obtiene, que se obtendrá si se pide con voluntad firme y constante, el bosque de Bailver para parque, desde el mismo pinar arrancaríamos una vía que con la anchura de sesenta metros llegaría hasta la plaza del Puente y de la cual serían continuación la calle de Espartero, la plaza del Progreso, que es la mayor de Palma, la calle del Hornabeque cuya prolongación natural, interceptada con lamentable imprevisión por el cercado de la nueva fábrica de gas va á cruzarse con la de la Rumbia cerca de Tirador.

Desde cualquier punto de esta vía larguísima y que empalma con la que forma la espina dorsal de Palma, se vería allá en el fondo, el bosque de Bailver coronado por el histórico castillo que es actualmente más apropiado para museo arqueológico, que para servicios militares.

La facilidad de ensanchar, con poco coste, la calle de Alfonso XIII del Terreno, y la magnífica carretera de la Bonanova que se está terminando, dan todavía más importancia al paseo de Son Armadans que urbaniza toda la comarca donde está ya hecho el ensanche de Palma y que es el sitio predilecto para el paseo de carruajes.

Si la cesión de Bailver no se consigue,

será aun más necesario el paseo de Son Armadans como punto de esparcimiento y como purificador.

Es cierto que son Armadans no está en el centro de la población murada, pero no están en el centro de las antiguas poblaciones, ni la alameda de Valencia, ni el retiro de Madrid, ni el parque de Barcelona, ni el bosque de Bolonia de París, sin embargo concurriríamos; ni hay que soñar ya en construir paseos espaciosos en el centro de Palma. Ensanchar algunos metros una calle en el interior de la población, cuesta más que construir el paseo de que nos ocupamos.

Claro está, que al coste de adquisición de los terrenos hay que añadir los de desmontes y terraplenes, que serán de mayor consideración; pero aún calculándolos en 75.0000 pesetas no nos parece excesivo el coste porque, adquirido el terreno, que es lo urgente, los demás gastos se pueden repartir en varios presupuestos, destinando al movimiento de tierras, que es tarea que requiere aptitudes especiales, esas brigadas de trabajadores que tiene que sostener el Ayuntamiento para colocar obreros, en épocas de crisis, que es preferible combatir emprendiendo obras públicas que repartiendo bonos de las cocinas económicas; ya que del primer modo se urbaniza la población y se mantienen los hábitos moralizadores del trabajo y del segundo modo se fomenta la holganza, sin beneficiar la riqueza pública.

Mi amigo D. Ernesto Canut, que tuvo la galantería de regalarme unos croquis del paseo proyectado en mi primer artículo me envió también un diseño de la costa de poniente tal como quedaría si en vez de edificar en las parcelas que quedan de Son Alegre se las convertía en mirandas, nivelándolas con la carretera de Andraitx, poblándolas de pinos y de bancos, y abriendo en los mismos taludes que se formarían con las tierras del desmonte, ó en el terraplén bajadas al mar resguardadas con barandillas rústicas de troncos.

No hay que encarecer la importancia de esta adición, hoy que los propietarios, con más ó menos derecho, desde Santa Catalina á Porto-Pi han ido cerrando para el público casi todas las bajadas al mar, interrumpiendo con repetidas construcciones, toleradas por las autoridades, la zona de salvamento.

Cuanto queda expuesto tiene la ventaja de poderse realizar con poco coste y paulatinamente. Solo la adquisición del terreno tiene urgencia. Aun es tiempo; dentro de poco quizás sería tarde porque si llegan á cubrirse de edificios los terrenos de Son Armadans el coste de la expropiación sería enorme.

No pretendo que el proyecto que indico sea mejor, que el patrocinado por LA ÚLTIMA HORA, ni que sean exactos mis cálculos hechos por impresión y, como suele decirse, á rajá de buen cubero, sin aquel estudio previo que requiere competencia y dispendio; insisto en que merezca la pena de ser estudiado por quien tenga condiciones para ello; y mucho más hoy que el Ayuntamiento se preocupa de la construcción de un paseo, y de emprender alguna obra de utilidad pública con que poder dar trabajo á muchos braceros que, fuera de su oficio, casi no tienen aptitud más que para trabajos de movimiento de tierras.

Aproveché gusto de la ocasión para repetirle de V. ífimo. S. y amigo q. l. b. l. m.

ALEJANDRO ROSSELLÓ

Mañana:

interesante entrevista acerca de las Reformas del Puerto con D. Mariano Canals.

Entrevista con el general Agustín

San Sebastián 20.

Ha pasado el general Agustín en dirección á Victoria.

En la frontera tuvo el gusto de conversar un rato con el exgobernador general de Filipinas.

Al interrogarle sobre los trascendentales acontecimientos de Manila, empezó expresándome sus propósitos de no hacer declaraciones públicas hasta haberse presentado á la Reina y al Gobierno.

«Pero puedo decir muy alto—añadió—que tengo la conciencia, tranquila, seguro de haber cumplido con mi deber y vengo dispuesto á demostrarlo; porque existen de ello pruebas documentales indiscutibles.»

Respetando yo sus naturales reparos, y considerando que aunque no los tuviera el general no me sería permitido publicar cuanto me dijera, le hablé de hechos públicos, discutidos ya por la prensa.

Precisamente ayer, conversando yo con un personaje político muy amigo del señor Moret, que accidentalmente se halla en San Sebastián, señalaba la posibilidad de que el general Agustín fuera á Filipinas en la creencia de que aquello estaba tranquilo, sin temor de nuevos trastornos.

Replicóme el personaje mentado que no es exacto eso; pues él vió una copia de las instrucciones escritas en seis pliegos grandes que el Sr. Moret, ministro de Ultramar entregó al gobernador electo de Filipinas; y en aquellas instrucciones se hacía constar la gravedad de la situación á que había llegado el Archipiélago.

Así se lo he dicho al general Agustín, quien me ha certificado sin embargo la certeza de mis informes.

«Marché—prosigue el general—después de haberme señalado el Gobierno la difícil situación de Filipinas, sobre todo si estallaba nuevamente la insurrección.»

La espulsióón de Manila

Llevé enseguida la conversaci6n al hecho capital de la rendici6n de Manila.

«Aquí se dijo,—advertí al general,—que quiso V. rendirse el día 5 de mayo.»

«No es verdad—replicóme. Al día siguiente de lo de Cavite me intimó el almirante Dewey la entrega de los barcos y de la plaza de Manila.»

«Rechacé la intimación, como otras dos más que se me hicieron, dispuesto á perecer antes que entregarme.»

«Ofro mi orgullo en poder decir que no he entregado la plaza.»

«Pero es que V. esperaba refuerzos?» pregunté entonces.

«¿A qué resistir tres meses si no?» replicó el General.

«La situación de la plaza era angustiosa, porque todo el mundo buscaba amparo en ella y no era posible rechazar á los refugiados.»

«Además—observa el general Agustín—cuando se sitúa una plaza, se da un plazo para sacar á las mujeres, á los niños y á los ancianos; pero en Manila, sacar á esos infelices era entregarlos en manos de los inhumanos. Y todo el mundo prefería naturalmente perecer en un bombardeo que destruido por los bolos de los tagalos.»

«El bombardeo, el asalto era lo esperado pues nadie absolutamente pensaba en rendiciones, y yo menos que los demás, dispuesto como estaba irrevocablemente á contestar con mis cañones bien pocos y de escasos alcances, á la poderosa artillería de la escuadra americana á la haciéndome cargo de que iba el enemigo á destruir Manila.»

«Y tan convencido—prosigue el general—estaba Dewey de mi resolución, que cuando se enteró de que me relevaban, exclamó: ¡Cosas de España!»

Aguineldo

«Por lo demás—afirma el general—tengo la firme convicción de que Aguineldo no habría entrado jamás en Manila; y si tenemos suerte y alcanzamos una revancha de Cavite, dominó la insurrección, estoy seguro de ello.»

El general quiere justificarse

«En que forma—pregunté luego al general—piensa V. suicidarse de los cargos que se le dirigen?»

«No lo sé todavía—me contestó—porqué cómo no soy político, no tengo asiento en las Cámaras.»

«Pero tengo que hacer públicas mis descargas y justificar mi conducta, porque, repito, tengo la conciencia perfectamente tranquila.»

«En todo caso—le hizo notar—ofreció ocasión propicia el Supremo de la Guerra, al que según parece ha enviado el mi-

nistro el último telegrama que V. le puso. «Lo ignoro—dijo el general—por que hasta desembarcar en Génova he carecido de noticias de España. Respecto del telegrama podrá considerarse enérgico, y nada más.»

«Sí, prosiguió;—tendré satisfacción en que me juzgue el Supremo, y si no consigo lo que espero, pediré yo mismo que se me resida.»

La familia del general

Con el general viene su señora é hijos, de los cuales el mayor fué á esperarlo hasta Iñia.

También viene su ayudante coronel Mario, con quien se han reunido á Iñia su esposa, su hija y su hijo, teniente de Artillería, de guarnición en Vitoria.

El general Agustín no se detendrá en Vitoria mas que para dejar á su familia, marchando en seguida á Madrid, con objeto de presentarse sin demora á la Reina y al Gobierno.

Recuerdos de Manila

He oído contar episodios que me parecen inéditos.

Así, por ejemplo, á mediados de Julio todo el mundo aguardaba en Manila la llegada de la escuadra española, acrecentando esa presunción al ver que los barcos americanos tenían las calderas encendidas para salir al encuentro de los nuestros.

Cuando tales esperanzas eran ya ansiedad, llegó la noticia del desastre de Santiago, que produjo consternación indecible.

La señora é hijos del general Agustín estaban con algunas tropas en Macabebe, sitiados, como es sabido, por los rebeldes. Aguineldo quería á todo trance capturar á la familia del General, y para lograrlo mandó un emisario á la señora de Agustín, ofreciendo llevarla con toda clase de consideraciones á Cavite, donde tendría el mejor alojamiento y sería tratada con los mayores respetos.

La señora de Agustín contestó al caballero que aceptaba la oferta, pero pedía un plazo de cuatro días para los oportunos preparativos.

Confiado Aguineldo en esa promesa, no cuidó tanto de extremar la vigilancia entorno de la plaza, aprovechó la señora de Agustín las circunstancias para embarcarse pasando dos días en el mar, en medio de incesantes riesgos.

Al pasar el general Agustín por San Sebastián, ha encontrado en la estación al general Illana y á gran número de jefes y oficiales que le han saludado cariñosamente; recibiendo aquí, como en Iñia pruebas de consideración.—C.

Al público en general

El «Centro de Anuncios» de Juan González situado en la calle de la Luz, número 21, queda desde el día 20 instalado en la Plaza de Sta. Eulalia núm. 10. Lo que se hace saber al público y Comercio en general para su conocimiento.

Las maniobras de otoño en Francia

Las que verifican este año los franceses en la región del Loira han llegado á su período culminante, después de pasar por las fases de concentración de tropas y maniobras aisladas por fracciones. El día 11 acudieron á Dompierre sur Berbre los agregados militares extranjeros á quienes sirvió de fuente y aposentador el teniente coronel Fontenillae.

El tema general de las operaciones consiste en que las tropas del partido Norte se sitúan en la orilla izquierda del Loira, amenazando el flanco izquierdo del enemigo para defender el nudo de ferrocarriles de Moulins, objetivo del ejército del Sur.

El ejército del Norte, además de sus fuerzas propias, cuenta con dos brigadas de caballería de la sexta división de esta arma, más las dos baterías á caballo de la misma. Al ejército del Sur se le ha dado la tercera brigada de esta división. Se ve, pues, que el del Norte dispone de más Caballería.

El día 12, apesar de la presencia de los oficiales extranjeros las maniobras no correspondieron á lo que se esperaba. A efectos de facilitar las maniobras de la Escuela de Guerra, se reunieron cuatro de ellos, entre los que figura dos rusos, acompañaron al general de Negrier, director de las maniobras; los demás formaron grupo aparte.

SECCION DE ANUNCIOS

LA PAJARITA

ANTIGUA CASA MULET FUNDADA EN 1834

SAN NICOLAS, 6

Chocolates y comestibles finos

Cafes tostados diariamente

SERVICIO A DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraos, serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL — San Nicolás, 6

LA ROQUETA

Fabrica de cerámica, azulejos y baldosas de Pedro A. Cetré

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre Santa Catalina y San Españolet.

Viaje de recreo a las maravillosas Cuevas del Drach y visita al lago de los FRANCESES

desarrollado por Mr. E. A. Marial (1896) en el libro de Manceor

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7⁵⁰ pesetas.—Por cada persona de aumento; 1⁵⁰ pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13.—Manceor.

HERPES ROVER

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta acompañando á la piel enferma su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las afecciones simples de la piel, erofolidez de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Su cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

—Depósito general—

Farmacia de las Copifias, Plaza de Antonio Maura

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTANEO TOS CURADA EN 12 HORAS

Se encuentran en todas las buenas farmacias

PARA PONCE

Saldrá de este puerto para el de PONCE del 20 al 25 actual el Bergantín goleta

"URBANA"

CAPITAN D. MIGUEL VAQUER

Admitiendo un resto de carga á flete.

Para informes y despacho

B. ESTELA

Marina, 62 (frente al Cuartel de Caballería).

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

El vapor CATALUÑA

Saldrá de este puerto para el de MARSELLA el sábado 24 á las cinco de la tarde.

El vapor ISLEÑO

Saldrá el jueves 20 á las cinco de la tarde para los puertos de MARSELLA y CETTE.

Admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima

NOTA: Se recomienda á los Sros. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mer cantea tan luego como llegue sobre el muelle.

Preparaciones medicinales del Laboratorio de J. Miró

Nuez de Kola granulado, 250 pesetas frasco. Poliglicero-fosfato con pepsina y Nuez de Kola granulado fórmula del Dr. Serra, 450 ptas. frasco. Poliglicero-fosfatos con Nuez de Kola granulado, frasco 350 pesetas. Glicero-fosfato cal granulado, frasco 3 pesetas. Nuez de Kola fosfatada granulada, frasco 3 ptas. Hemonurol granulado, frasco 4 pesetas. Crema bismuto, frasco 3 pesetas. Peptonato de hierro líquido, frasco 4 pesetas. Todos estos productos se garantizan por la pureza de sus medicamentos y exacta dosificación como indica el prospecto que acompaña cada frasco.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró — Abierta toda la noche, Colón, 22 y Perejil, 2 — Palma de Mallorca.

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las

GOTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfureas para bebidas, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrofulas, enfermedades de la piel, estorax pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas etc. Frascos 3 ptas.

Farmacia de Ignacio Fortea Aguillo, calle de la Boquería.

Servicio de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Septiembre

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

El 10, de Cádiz, vapor MONSERRAT, capitán Deschamps, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20, de Santander vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Casquero, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25, de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ISLA DE PANAY, capitán Garcia, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.—Solo se admite carga hasta el 22.

LINEA DE FILIPINAS.—El 10 de Barcelona, vapor BUENOS AIRES capitán Grau para Port-Said, Aden, Colombo, Singapoor y Manila.—No se admite carga la víspera de la salida.

LINEA DE FERNANDO POO.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor LA-RACHE, capitán Piá, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA: Línea de Marruecos.—El 25, de Barcelona, vapor RABAT capitán Ibergaray, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Cibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para informes en Palma: Plaza de Antonio Maura, 4 (antes Copifias).

Profesor

de Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Dibujo y Caligrafía.

Se ofrece para dar lecciones en colegios y llevar por horas la contabilidad y correspondencia de casas de comercio.

Informarán: Centro de anuncios. P. Santa de Eulalia, número 10.

Vivero DE VINA AMERICANA

—de Sebastián Meliá—

Premiado con medalla de oro, por injertos sobre americana en la Exposición agrícola de Manceor.

PORRERAS, CALLE DE R. LULL—12.

Es el vivero más antiguo de Mallorca; hay en él 100.000 barbos disponibles para trasplantar de 0'60 á 1'00 metros de crecida del mismo año, de las variedades que han dado en Mallorca mayor resultado la mayor parte Rupestris-let.

Precios muy económicos.

¡¡¡OJO—Con la buena elección que de ella dependen los productos que buscamos!!!

Academia de 1² enseñanza

á cargo de

D. JUAN GIL Y AMENGUAL

Maestro de 1.ª enseñanza y Bachiller

SOL-38-2.º

Desde el 1.º del actual quedan abiertas las clases de 1.ª enseñanza y en 1.º de Octubre se reanudarán las de 2.ª.

Se admiten alumnos permanentes y externos. La matrícula queda abierta en el establecimiento donde se darán toda clase de detalles.

De 8 á 12 mañana y de 2 y media á 7 tarde

Contabilidad comercial

CALIGRAFIA Y DIBUJO

aplicado á las artes mecánicas é industriales

Las clases del profesor D. JOSE RAMONET Y RIU, para el presente curso, se inaugurarán el día 1.º del próximo Octubre. Los que deseen matricularse ó adquirir informes, dirigirse Palacio, 31, principal.

Alquiler

En la calle de las Monjas, núm. 16, hay un 2.º piso para alquilar. Son de apreciar los excelentes condiciones que reúne como son: agua á grifo, grandes, claras y bien ventiladas habitaciones. Tiene dos entradas, una que es la principal, por la citada calle de las Monjas, y la otra por la del Rincón.

Darán razón en el Colmado La Providencia.

Venta: de cuadros antiguos y modernos y sillería nogal y cuaro, de buen gusto y procedencia. Razón: calle del Real, 25.

NODRIZA de 24 años de edad, desea encontrar criatura para lactar en su casa.—Informes: en Génova, en la casa de la Comadran.

VENTA.—Se desea vender una galería, S. Miguel-89.

Alquiler.—Está para alquilar una espesiosa casa de recreo, situada en el Terreno, calle de la Salud, darán razón en el número 80 de la misma calle.—Para informes, Centro de Anuncios, P. de Sta. Eulalia-10

AVISO: Se han extraviado dos perras ibicencas, una con manchas blancas en el cuello, y la otra en la espalda.—Darán razón: en el Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Dinero al 5 por 100

Se hacen préstamos sobre fincas y bienes hipotecas.

Se colocan capitales.

Centro de Anuncios, P. Sta. Eulalia-10.

Dinero al 5 por 100

Imp. de J. TOS.

69 Folletín de LA ULTIMA HORA

Fromont y Risler

LIBRO TERCERO

manifestó á cada momento en su conversación incoherente, en la que empezaba muchas cosas y no acababa ninguna, interrumpiéndolas con mil preguntas y con sus explosiones de ternura y de alegría. Excusóse Frantz lo mejor que pudo con el cansancio y la alegría que experimentaba al encontrarse en su antigua habitación.

—Todo lo que dices está muy bien,—contestó Risler,—pero lo que es ahora no te suelta y te vas á venir conmigo á Asnières. Hoy me declaro en huelga, porque como u comprenderás muy bien, no es posible

que dedique al trabajo el día en que tu has llegado... Quien se va alegrar mucho es Sidonia, ¡qué sorpresa! Con mucha frecuencia hablábamos de tí, ¡qué dicha! ¡Qué felicidad!

Y el pobre hombre no cabía en sí de gozo y él tan silencioso volvióse charlatán, admirando á su Frantz y diciéndole que había crecido y sin embargo, el alumno de la de Escuela central tenía muy buena talla al marcharse. Lo único que había, era que todos sus rasgos se habían acentuado y ensanchado sus hombros y pecho. Había una gran distancia del joven con aspecto de seminarista que emprendiera el viaje á Ismailia dos años antes, al apuesto mozo que regresaba á la sazón, con el rostro atezado y expresión seria y dulce.

Mientras que Risler contemplábase cariñosamente, Frantz por su parte, no perdía de vista á su hermano y pareciéndole igual á lo que siempre había sido, es decir tan ingenuo, cariñoso y á ratos distraído, se dijo:

—No, no es posible... no ha dejado de ser un hombre honrado.

Y acordándose entonces de todo aquello que se atrevían á sospechar, su cólera dirigía contra aquella mujer hipócrita y viciosa que engañaba á su marido tan descocada é impunemente, que llegaba hasta el extremo de hacer creer á todos que era su cómplice. ¡Oh! ¡Qué explicación más tremenda iba á mediar entre ambos y con cuánta dureza la hablaría!

—¡Os prohibo, señora, ya me oís, os lo prohibo, que sigais deshonrando á mi hermano!

Y en esto pensaba al recorrer el camino, viendo desfilar los árboles á lo largo de los taludes del ferrocarril de Saint-Germán; mientras que, sentado en frente de él, Risler charlaba sin cesar. Hablaba de la fábrica y del estado de sus asuntos, diciéndole que el último año habían ganado cada uno de los socios cuarenta mil francos y que esto cambiaría mejorando, el día en que estu-

viese terminada la Impresora.

—Una máquina impresora, rotativa y doceca, que en cada vuelta del cilindro puede dar de doce á quince colores al dibujo que se imprime; rosa sobre rosa, verde claro sobre verde oscuro, sin confundirse ni absorberse unos con otros, sin que ni un solo trazo del dibujo pierda ó manche al inmediato, ó sea que un matiz embeba ó haga desaparecer al otro, ¿comprendes, hermano? Una máquina que será tan artista como un hombre... Va á producir una revolución en la industria de los papeles pintados.

—Pero, dime,—preguntó Frantz,—¿has encontrado ya lo que buscabas ó es que lo has hallado ya?

—¡Encontrado, encontrado! Mañana te enseñaré los planos. Es más, trabajando en ese invento, hice otro, el de una enganchadora automática para coger el papel en los tinglados de los secaderos. La semana que viene me instalaré en los desvanes y sin

darme un momento de descanso, voy á hacer que se construya la primera máquina bajo mi inmediata dirección. Es preciso, que dentro de tres meses tengamos en nuestro poder las patentes del privilegio de invención, y que la impresora funcione. Ya verás, hermano, como eso va á ser una fortuna para todos. No te puedes imaginar cuán grande será la alegría que experimentaré el día que pueda dar algo á los Fromont, á cambio de los muchos beneficios que me han hecho. ¡Ah! ¡Qué verdad es que no puedo quejarme y que Dios me ha favorecido mucho.

Y á continuación, púsose á enumerar todos los beneficios que Dios le había hecho. Sidonia era la mejor de las criaturas, una mujercita que le hacía mucho honor. Tenían una casa preciosa y en ella recibían á mucha gente, pero de lo bueno y escogido de la sociedad. Sidonia cantaba como un ruiseñor, gracias al método expresivo de la señora Dabzon, y que buena y que amable

PALMA

Nuestro amigo D. Manuel Cirer nos participa que desde el primero de Octubre próximo se explicarán en la Academia de Contabilidad que dirige las asignaturas siguientes.

Curso ordinario.—Aritmética Mercantil y Teneduría de libros.

Curso de ampliación.—Correspondencia comercial, Economía Política, Derecho Mercantil.

En los periódicos de Gerona leemos que los admiradores del general Weyler en aquella provincia piensan regalarle un bastón de mando de boj, primorosamente tallado.

A las cuatro y media de la madrugada ha fundado en el puerto de Alcudia el vapor *Menorquin*.

La correspondencia que ha traído se ha repartido á las diez y media de la mañana.

A las cinco de la mañana ha salido con dirección á Cabrera con el correo y algúa pesaje el vaporcito de su nombre.

Por el Juzgado de primera instancia de partido de Manacor se saca á pública subasta una pieza de tierra de cuatro cuarteras de extensión, sita en el término de San Lorenzo y justificada en 2.125 pesetas.

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado de Campanet, los que aspiren á ella pueden presentar sus solicitudes en la secretaría del citado Juzgado dentro del término de 15 días.

Se halla vacante la plaza de médico cirujano del Ayuntamiento de Santa Margarita dotada con el haber anual de quinientas pesetas.

Los que aspiren á ella pueden presentar sus solicitudes documentadas en la secretaría del citado Ayuntamiento.

Sabemos que continúan mejorando los soldados ingresados estos pasados días en el Hospital Militar, repatriados de Santiago de Cuba.

Por efecto de haberse inflamado un quinqué ocurrió anoche un smago de incendio en una casa del Arrabal de Santa Catalina.

Se quemó sólo una manta y gracias al oportuno auxilio que prestaron algunos vecinos la cosa no tuvo más consecuencias.

Esta mañana un sacerdote enviado á la parroquia de Luca, que transitaba por la plaza de Ort ha sido atacado por un síncope, que le ha privado del sentido durante largo rato.

En la Casa Consistorial ha sido auxiliado por los médicos municipales.

Esta mañana se han verificado en este Instituto Balear los exámenes de Historia Universal.

Para mañana están anunciadas las segundas convocatorias de las asignaturas de letras y ciencias.

Se ha dado la última mano de pintura á las paredes del nuevo salón de sesiones del Ayuntamiento.

Con esto han quedado terminadas las obras de decorado del mismo, faltando la colocación de los cuadros y de los muebles para que el ayuntamiento pueda celebrar en el sus sesiones.

Esta mañana nuestras pescaderías se han visto favorecidas por gran cantidad de pescado que se expendía á precios módicos por efecto de la abundancia.

Abundaba la lampuga y el conocido por roqué.

El sábado próximo festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, en que celebra sus días la princesa de Asturias, las tropas vestirán de gala, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y el de sus naciones respectivas en los consulados y por el fuerte de San Pedro se dispararán las salvas de ordenanza.

Debido á las circunstancias actuales y al luto que lleva la Corte con motivo del asesinato de la Emperatriz de Austria no habrá recepción en la Capitanía general.

Desde hace muchos meses está levantado el empedrado de la calle del Carmen, sin que durante tan largo período de tiempo haya podido ser recompuerto el piso de aquella transitada calle.

El tránsito por la misma se hace con mucha dificultad y es necesario que cuanto antes se terminen las obras.

Ofrécense grandes ventajas en la Segunda Enseñanza á los escolares que cursen la Primera en el Colegio Luliano, incorporado al Instituto y situado calle de Palacio-9.—Para dar sólida base á la instrucción de sus alumnos, el Director D. Jaime Pomar, Doctor en Filosofía y Letras, regenta personalmente las clases de PRIMERA ENSEÑANZA SUPERIOR, dando á estos estudios la amplitud necesaria para el ingreso en los del Bachillerato, según las disposiciones recientemente decretadas por el Ministerio de Fomento.—En dicho Colegio todos los profesores de 2ª enseñanza son Doctores ó licenciados en Filosofía y Letras ó en Ciencias.

Boletín religioso
Santos de mañana.—Santa Tecla, virgen y mártir.—*Tempora*.
Cuarenta Horas.—Empiezan en la Merced, dedicadas á su Titular: á las diez exposición, y enseguida se cantará tercia, misa solemne y conclusión de la novena. Por la tarde, á las tres y media solemnes mártires y reserva de S. D. M.

Cultos.—En Santa Cruz, al anochecer el ejercicio del Corsón de Jesús.

En San Jaime la adoración de las Cinco Llagas.

En la Merced todos los viernes no impedidos, al anochecer, *Via Crucis*.

Datos estadísticos
Inscripciones en los Distritos municipales
CATEDRAL
 Día 19.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 2.
 Día 20.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1.
CEMENTERIO
 Día 21.—Catalina Muriel Tomás, soltera, 17 años, Plaza de Sta. Magdalena, catarro pulmonar.

Borrascas y desventuras
Sucesos

Por los agentes del municipio fué encerrado anoche en el depósito de Capuchinos un sujeto, sobre el cual recaen sospechas, sea el presunto autor de haber disparado una pistola en la vía pública.

—Esta pasada noche ha ocurrido una seria reyerta en la calle de San Pedro por cuestión de mujeres.

Uno de los contendientes ha sacado á relucir una gran navaja, no habiéndole sido posible herir á su adversario por haberlo impedido la intervención de la guardia municipal.

Ayer fué curado en la casa de socorro por el médico de semana, el dueño del puesto (denominado *Son Moix Blanch*, del término de esta ciudad, que presentaba cuatro heridas en la cabeza que le produjeron varios mozaletes que fueron á comer higos á su casa.

Bibliografía
 El número 28 de la *Revista Balear de Ciencias Médicas* correspondiente al día 20 del actual publica el siguiente sumario:
 Sutura inmediata en el desgarrar perineal ocasionado por el parto (conclusión) por D. Francisco Sancho.
 Parálisis cerebral bilateral congénita, como forma clínica autónoma, por Mouratoff, trad. por don Enrique Fajarnés.
 Revista de Cirugía, por D. José Ogazón.
 Revista de Neoropatología, por D. José Cerdá.
 Revista de Farmacia, por D. Francisco Antich.
 Notas científicas.
 Demografía médica de Palma.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Desembarque de Cervera

Madrid 21 (5-10 t.)
Santander.—Poco tiempo después de desembarcar el almirante Cervera del trasatlántico *Ciudad de Roma* ha salido en el expés en dirección á Madrid, no sin antes haber dirigido un telegrama de respetuoso saludo á la Regente.

Aclaración.—Conferencia.—Nombramiento

Madrid 21 (5-55 t.)
 En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Rios, gobernador general de Filipinas, pidiendo aclaración á un telegrama que le ha dirigido estos días el Gobierno.

Los Sres. Silvela y Polavieja han conferenciado nuevamente, atribuyéndose mucha importancia á lo hablado.

Mañana se firmará el decreto nombrando presidente del Consejo de Estado al Sr. Balaguer.

Los marinos de la escuadra

Madrid 21 (10-10 n.)
Santander.—Los marinos de la escuadra al desembarcar del trasatlántico en que han regresado de Cuba se les ha ordenado que se reembarcaran á bordo del crucero *Meteoro*, que se halla fondeado en este puerto á fin de que nadie les molestara ni pudieran prestar declaración alguna.

El número público que había en el muelle ha recibido á los marinos con pruebas de aprecio y afabilidad.

Pronto marchará esta gente á Madrid y de allí á donde ellos deseen.

Los enfermos han sido desembarcados con mucho esmero, lo que agradó en alto grado al público.

Ni una palabra

Madrid 21 (11-n.)
Santander.—Todos los marinos de la destruida escuadra, incluso

el almirante Cervera, se han encerrado en la más absoluta negativa, respecto á decir una palabra del desastre ocurrido.

Todos reservan sus declaraciones para cuando sean interrogados en Consejo de Guerra.

Este según se dice tendrá lugar en breve y será de mucha resonancia puesto que se expondrán muy claras las causas que motivaron la catástrofe.

Conferencia

Madrid 21 (11 n.)
 Esta mañana han celebrado una larga y detenida conferencia el exministro conservador señor Silvela y el general Polavieja atribuyéndosele mucha importancia.

Toral silbado

Madrid 21 (11 n.)
Placencia.—Al pasar por Béjar el tren que conduce al general Toral la multitud pidió que se asomara á la ventanilla lo que efectuó este sin reparo alguno.

Una vez fuera, el público empezó á silbarle y á insultarle estrepitosamente. El general trató de disculparse.

Toral llegó á Plasencia notablemente indispuerto y febril.

Cervera

Madrid 21 (11 n.)
 El almirante Cervera y muchos marinos de la escuadra son esperados en Madrid en el tren de las ocho de esta mañana.

No acudirán comisiones á recibirlos y si se permitirá vayan á recibirlos personajes políticos y amigos.

Repatriados

Madrid 21 (11 n.)
Santander.—A bordo del vapor francés *Ciudad de Roma* han venido de New York 332 individuos, entre jefes y oficiales del ejército, y 1352 marineros.

Vienen 200 de éstos como impedimenta por enfermos y heridos.

Uno de ellos lo está grave, siendo los demás convalescentes.
 En el muelle les esperaba mucha gente que se ha compadecido del estado de los enfermos y les ha socorrido como mejor podía.

De regreso

Madrid 21 (11-n.)
 Como se tenía anunciado esta mañana ha llegado en el expés, procedente de Bélgica, el señor marqués de Villaurrutia.

Le esperaban en la estación numerosos amigos particulares y políticos.

Telegrama

Madrid 21 (11-n.)
 Esta tarde se ha recibido en el Ministerio de Marina un telegrama expedido de Santander y redactado en la siguiente forma:

—Anoche fondeamos, 1687 pasajeros.

Los enfermos continúan mucho mejores y todos saludamos respetuosamente al Gobierno.

Firma el citado despacho el almirante Cervera.

Relaciones rotas

Madrid 21 (11-10 n.)
 Un telegrama recibido de New York dice que se han roto definitivamente las relaciones diplomáticas entre Italia y la república de Colombia.

El representante de Colombia en Italia ha recibido ya los pasaportes y en breve saldrá para su nación.

Más repatriados

Madrid 22 (3-30 m.)
 (Recibidos á las 5 tarde)

Coruña.—Procedente de la Habana ha fondeado en este puerto el vapor trasatlántico *Miguel Jover* que conduce 206 pasajeros y 69 repatriados.

Estos han sido embarcados gratis según orden transmitida por la casa armadora del buque.

Noticia falsa.—Los españoles

Madrid 21 (3-30 m.)
 Un telegrama de Manila que hemos recibido dice que es totalmente inexacta la noticia de que la última guarnición española de la isla de Luzón haya capitulado.

Los españoles son todavía dueño de siete puertos de aquella isla.

Romero Robledo

Madrid 21 (9-45 m.)
 El Sr. Romero Robledo marchó á San Sebastián con objeto de descansar algunos días de las fatigas políticas.

Detúvose en Vergara para saludar á una tía suya que es superiora de uno de aquellos conventos.

Explosión

Madrid 22 (9 45 m.)
Cádiz.—Un barco transporte, de los llamados aquí *Candray*, que conducía un cargamento de pólvora averiada para arrojarla al agua, hizo explosión pocos momentos después de haber fondeado junto al muelle.

El fuego que produjo la explosión se propagó á los barcos inmediatos: quemándose por este motivo varias balandras.

La tripulación logró afortunadamente salvarse, quedando sin embargo destruido el *Candray*.

No ocurrió desgracia personal alguna.

Toral se esconde.—Castelar

Madrid 21 (9'45 m.)
 El gobierno ignora donde se halla el general Toral, pero supone debe hallarse en Mondariz. No obstante circula el rumor de que ha llegado de incógnito á Madrid.

Hoy ó mañana es esperado aquí el Sr. Castelar.

Repatriados de Puerto Rico

Madrid 22 (9-45 m.)
 Comunican de Puerto Rico que con rumbo á la península ha salido de aquella isla el vapor francés *Chateau Lafitte* conduciendo cuatrocientos españoles.

El vapor *San Francisco* ha salido también conduciendo ochocientos.

Están ya evacuadas las poblaciones de Aibonito, Banos y Banatquitas, y el sábado lo serán los de Guamarí y Cayer.

Inundaciones

Madrid 22 (9-45 m.)
 Van recibiendo nuevos detalles de las inundaciones ocurridas últimamente en Sevilla.

Desde el pueblo Guillena manifiestan que las aguas llegaron á ser tan impetuosas que destruyeron veinte huertos y arrasaron además el Cementerio municipal, dejándolo convertido en un montón de ruinas.

Las sepulturas fueron arrastradas por las aguas, quedando los cadáveres descubiertos, lo que ofrecía un aspecto desgarrador.

Se trabaja activamente para remediar los daños.

Repatriados.—Comisión de la paz

Madrid 22 (10-30 m.)
Puerto Rico.—Hoy han embarcado con destino á España quinientos soldados españoles. El resto se embarcará cuando haya transportes disponibles para ello.

De los Estados Unidos telegrafían diciendo, que la comisión gestora de la paz es muy posible que termine sus trabajos antes del próximo mes de Diciembre y que la evacuación de la isla de Cuba termine también antes de la indicada fecha.

Declaraciones de Pi y Margall

Madrid 22 (9-45 m.)
 El conocido republicano Sr. Pi y Margall ha hecho importantes declaraciones, acerca de los asuntos de actualidad, las cuales se co-

mentan mucho en los círculos políticos.

Ha dicho que desde que empezó la guerra de Cuba aconsejó que se concediera la autonomía á la antilla, tal como la definió el partido republicano federal.

Después—dice—aconsejó la necesidad de negociar con los rebeldes sobre la base de la independencia de la isla.

Ha afirmado además el Sr. Pi y Margall que pudo esperarse el ultimatum oficial de los Estados Unidos y proponer un arbitraje, invocando el precedente sentado por Cleveland que obligó á Inglaterra á aceptarlo en la cuestión de Venezuela.

—Siento mucho que no se ofreciera mayor resistencia para la cesión de Puerto Rico, y respecto á las Filipinas me parece inevitable la pérdida de la soberanía de España en el archipiélago.

Considero que los hombres políticos que se ofrecen para regenerar á España y pretenden formar partidos nuevos son incapaces de cumplir lo que prometen.

Conviene declarar con urgencia la autonomía en todas las provincias, pues creo que este es el único medio de mejorar la situación de España.

Creo que tanto el Sr. Silvela como el general Polavieja se equivocan, y que, aunque se lo figurarían ofrecen soluciones saludables á los males de la nación.

Considero como una verdadera locura que rompíeramos la neutralidad en favor de la doble ni de la alianza triple porque nos obligaríamos á mayores gastos militares.

Yo abogo y abogaré siempre por que se aliente el trabajo, las industrias, la agricultura y el comercio, que es de donde debe nacer nuestro engrandecimiento, y porque se estimulen las nobles iniciativas.

El gobierno ha probado su incapacidad y debilita al pueblo en vez de vigorizarlo.

No le pide consejos sino que le amordaza.

Cervera en Madrid

Madrid 22 (11'40 m.)
 A las diez y media de esta mañana ha llegado á Madrid el almirante Cervera.

Interrogado acerca de la carta que se publicó con su firma dando las gracias por el trato recibido de los americanos dice que es exacta, pero que se vertieron intercalados algunos juicios que él no escribió.

Con Cervera han llegado los señores Eulate, Díaz Moreu y Sobral; el Sr. Concas se quedó en Barcelona.

El recibimiento que se les ha hecho ha sido respetuoso.

Cervera marchó en seguida en el coche del marqués de Comillas á la finca titulada Colonia.

Le han escoltado hasta dicha finca fuerzas de la guardia civil.

En la estación se han reunido unas 500 personas, comisiones de la cruz roja y casi todo el personal del ministerio de Marina.

FABRA

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Série B.
 QUINTO SORTEO DE AMORTIZACION

Anuncio.
 Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el quinto sorteo de amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Série B, según lo dispuesto en el artículo 2.º del Real decreto de 28 de Junio de 1897, y Real orden de 2 del actual han resultado favorecidas las dos bolas número 243 y 415.

En su consecuencia, corresponde la amortización á las 200 Obligaciones de la Série B, números 24.201 al 24.300 y 41.401 al 41.000.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 15 de Septiembre 1898.—El Secretario general, Aristides de Artífano.

Almoneda de muebles

Por tener que asentarse sus dueños, se verificará de los existentes en la calle de Polanco, número 102-3.º.—De diez á una y de cuatro á seis.

No es cosa de referir el curso de las operaciones sobre un terreno completamente desconocido para el lector español y sin el auxilio de un buen crequis.

B. T. F. de que la Caballería del ejército de la N. A. tenía por principal objetivo impedir la marcha de la infantería del Sur (13º cuerpo) sobre Moulins; marcha que se efectuó en cuatro columnas de brigada.

Para realizar ese propósito, mientras una compañía de bicicletas del ejército del Norte, mandada por el capitán Gerard, cubría una posición avanzada, protegida por tapas de jardines y setos, la caballería de dicho cuerpo se arrojaba sobre el flanco de la infantería enemiga y sobre las cabezas de sus columnas, apenas éstas desembocaron del bosque de Chapeau.

Las baterías de caballo que siguen a la caballería en todos sus movimientos toman posiciones y procuran enfilar con sus fuegos las columnas del ejército del Sur.

Los jinetes del Norte cargan por escuadrones y legran así contener y aún rechazar la primera línea contraria; pero el bosque continúa vomitando infantes que cubren toda la línea de él, y que concluyen por rechazar a su vez el ataque de la caballería, obligando a ésta a retirarse rápidamente protegida por el fuego de sus baterías y de la compañía de bicicletas de Gerard.

La retirada se hace sobre Moulins, para cubrir la carretera que conduce a este pueblo. La infantería del Sur ocupa el pueblocito de Moulins y se establece en él tranquilamente, signiendo después el avance sobre Moulins con lentitud y precauciones, temiendo ver aparecer de nuevo a cada instante, la caballería del adversario.

El propósito de ésta, que ha retrocedido más de seis kilómetros, es atraer a su enemigo al llano de Conats, vasta planicie donde todas las ventajas estarían a su favor; pero a medio día empezó a llover con fuerza, y las tropas, que acababan de hacer alto y almorzar, recibieron orden de retirarse a sus acantonamientos.

Este último detalle basta para que se comprenda la diferencia que hay entre las maniobras y la realidad. En una guerra de verdad, con lluvia y todo hubiera seguido el combate. En más lluvia hubiese modificado la situación de los combatientes, dando quizás ventaja al que tuviese menos.

Los correspondientes franceses no parecen muy satisfechos del resultado que hasta aquí dieron esas maniobras, más esperan que lo darán en los días sucesivos. A la vez que éstas, espeluznadas del terror, se están verificando otras maniobras (del E. T.) sobre Verdun, cuyo campo estratégicamente sufrirá el ataque del tercer cuerpo de ejército, defendiéndolo el sexto cuerpo. Cada uno de éstos llevará, además, una división de Caballería independiente.

La fucsina en los vinos

Uno de los medios más eficaces para averiguar si los vinos contienen fucsina, consiste en emplear el agua de cal.

Esta líquida hace desaparecer inmediata y totalmente las materias colorantes del vino el cual adquiere un color verde oscuro sucio cuando no tiene fucsina.

Los vinos que contienen esta sustancia y otros colores procedentes de carbonos minerales, no se alteran inmediatamente bajo la acción de dicho agente, conservando algún tiempo el mismo color propio del vino.

Para hacer la prueba se mezcla en un cubo de vidrio una parte de vino por dos de agua.

Si el vino no contiene ánima, hará inmediatamente un color verdoso, formándose burbujas del mismo color; si por el contrario contiene colores artificiales, se conservará por algún tiempo de color más o menos intenso según la cantidad de materia colorante que tenga, pero mucho más débil que antes de hecha la mezcla.

Si la materia colorante es típicamente azul, con la acción del agua y la de ácido clorhídrico, o nítrico, reaparece instantáneamente el color rojo, tomando el líquido un color amarillento que poco a poco desaparece.

Las reacciones no pueden ser más visibles ni más palpables entre las materias colorantes del vino natural y las que proceden de productos carboníferos. En los vinos artificiales que son colorantes casi exclusivamente con dichas materias, el engaño se descubre fácilmente; pero, con la adición del agua de cal; segundo con la adición posterior de ácido clorhídrico nítrico.

Los medios de procurar nuevos mercados

Los mercados que deben procurarse.—La respuesta de París.—Las deficiencias que contiene y medios de remediarlas.

Observemos ante todo que tratándose de crear mercados nuevos, las respuestas al interrogatorio, excepto las, dos de Egipto, se ocuparon de mercados ya conocidos y de plazas mercantiles con las cuales mantenemos importantes y continuas relaciones, como París, Bardeos, Orán, Marsella y Oseta.

De los países a donde no llevamos nada o muy poco, no han venido respuestas to-

davía, ó si han llegado no las hemos visto. Y entre esos mercados que necesitamos los hay de tal importancia, que alguno por sí solo podría duplicar nuestra exportación.

Esos países son la Arabia, China, Ecuador, Finlandia, Grecia, Guatemala, Haití, Japón, Persia, Santo Domingo, Turquía, Oceanía y casi todas las colonias extranjeras.

En casi todos no se ve una sola peseta de productos españoles, si no miente la estadística.

A China en 1896 no se remitieron más de 14 299 pesetas de géneros.

Y se sabe lo que puede ser aquel vasto imperio para nuestro comercio?

Dígalo un ensayo que se hizo, según refiere D. Tomás Ortuño, cónsul de Emuy, en una de sus Memorias. Remitió un comerciante de Manila a China, para vender en comisión, productos de la Península, que así fueron por vía indirecta.

Componíase la remesa de vino de Jerez, aceite de oliva, aceitunas, bizcochos, sardinas en lata y conservas. Se pagó todo a precios tan altos que el cónsul lo censuró, como procedimiento poco satisfactorio para lograr buen concepto. Cada arroba de aceite se vendió a ocho pesos.

Y nótese que en aquella nación los productos alimenticios no pagan derechos de aduana; de modo que pudiera España remitir en franquicia chocolate, vino, aceite, conservas y otras muchas cosas.

¿Quién se aprovecha de estas ventajas? Los alemanes, italianos é ingleses, que tienen allí almacenes hasta de vino de Jerez. Los españoles brillan por su ausencia.

Y los productos que del Japón vemos en los escaparates de España se compran en los depósitos de Francia, de lo cual resulta que el consumidor español es el que entre todas las naciones europeas lo paga todo más caro, por ser de segunda y tercera mano.

Esto es inconcebible, y explica la verdadera causa de nuestros infortunios. Tan imprevistos é ineptos han sido nuestros gobiernos en lo que importa a nuestro comercio, como lo han demostrado en política.

Una nación pobre no puede luchar con las ricas, y si queremos recobrar nuestras menguadas fuerzas debemos anteponer los intereses fabriles, agrícolas y mercantiles á los políticos, procurando enriquecer al país.

Dicho, esto, recorramos las respuestas al interrogatorio.

París.—Se redujo el consulado á decir que se venden allí mercancías procedentes de las casas de los Sres. Comas, Blanch, y Solanés de Matarró, y Chapes de Barcelona, principalmente en tonelería, abanicos y tejidos.

París, según la Memoria, es el mercado donde se tratan los grandes negocios para Sud América y varias colonias. Méjico y Sud América hicieron grandes pedidos en 1897, y se ha colocado mucha sedería negra de Cataluña y Valencia, habiéndose enviado también calzado de las Baleares.

Pero nada de esto era lo importante. Lo que interesa no es lo que ya es venta corriente, sino lo que puede y debe ser objeto de exportaciones nuevas.

Se limita la Memoria á decir que existen casas de venta de productos españoles.

¿Pero saben los productores lo que deben hacer para exportar mucho á París? Nada se les indica, ni siquiera se les advierte de los abusos de que pueden ser víctimas.

París es un mercado donde tiene colocación todo cuanto se remita. Hay dos medios.

El primero consiste en consignar á los factores municipales las mercancías para que se vendan al martillo; pero se cometen muchos abusos, adjudicando lotes cuando le place al vocador.

El segundo medio es el de remitir los géneros á consignatarios que venden en sus almacenes los géneros que reciben; pero cuando cuentan ficticias aprovechan la latitud con que publican los boletines de cotización los precios máximo y mínimo.

El Sr. Flores, cuando fué cónsul general en París, propuso la creación de un representante español que vigilase las ventas; pero la mejor solución sería la institución de un gran bazar de productos españoles á donde pudiera remitirse todo cuanto se quisiera para su venta, bajo la dirección oficial de agentes designados por el gobierno español, responsables y de confianza, establecidos por todo el conjunto de exportadores, mediante el pago de un derecho que, entre todos resultaría ligerísimo.

De ese modo podría remitir todo el mundo cuanto quisiera, sobre todo si la institución nueva lograse conseguir el pago de derechos de consumo (octroi) á medida de las ventas, y se entendiera con los agentes de aduana para la tolerancia de las tarifas arancelarias.

El obispo de Mondoñedo

Muchos prelados españoles han tomado caritativas iniciativas para remediar la situación de los soldados que regresan de Cuba.

El obispo de Mondoñedo ha dirigido al

governador civil de Lugo la siguiente carta:

«Sr. D. José Salgado:

Mi respetado señor gobernador: Apruebo con toda mi alma el pensamiento de usted de establecer en Baamonde una casa de socorro para los infelices repatriados: los que pertenecan á mi diócesis son míos en todo y por todo; y deseo que enfermos y sanos tengan coche pago hasta sus casas, y que ningún enfermo ó delicado vaya en cupé, sino en interior ó berlina.

Los cosas suplico á usted: que se sirva poner allí una persona de su confianza que corra con los gastos, y que me pase cuenta cada mes para mi gobierno.

El Sr. Soler entregará á usted 250 pesetas.

Su siempre amigo afectísimo q. b. s. m.,

EL OBISPO DE MONDOÑEDO»

NOTICIAS

EXTRANJERAS

París 13.—Esta noche tomará posesión del Ministerio de la Guerra, el general Chanoine, comandante que era de la primera división de este ejército.

El Sr. Godin, senador, ha aceptado el cargo de ministro de Obras públicas.

—El ministerio reconstituido, llevará inmediatamente á cabo la revisión de la causa de Dreyfus.

Al efecto, la comisión consultiva en vista de la petición de la revisión, comenzará á estudiar el miércoles próximo el expediente.

La modificación ministerial es objeto de animados comentarios. La renta francesa que había bajado á primera hora de la Bolsa, han ganado después 20 céntimos.

—Según noticias de Ginebra, parece que el Juez instructor ha logrado descubrir los cómplices de Luocheni.

Son éstos, según parece, los italianos Silva y Martinielli.

Se cree que hay otros y que el crimen fué consecuencia de una conjuración que ha tiempo se venía tramando en Suiza contra la Emperatriz de Austria y otras elevadas personas.

—Con motivo del próximo viaje del Emperador Guillermo á Palestina, son muchas las personas, particularmente alemanas, que se proponen hacer una expedición á Tierra Santa. Pasan ya de mil los billetes de primera clase que con destino á dicha expedición han sido pedidos á la compañía del ferrocarril de Jaffa á Jerusalén.

El Emperador permanecerá en esta última ciudad hasta el 5 de Noviembre, en que regresará á Jaffa.

Un correspondiente supone que el Emperador Guillermo tiene el propósito de pedir al Sultán de Turquía que ceda á Alemania un puerto de Palestina, pero no es probable que la Sublime Puerta accedará á semejante petición, pues de lo contrario, podrían surgir complicaciones con otras potencias.

—Thioulouse, uno de los anarquistas detenidos en Bruselas, por fijar pasquines revolucionarios, ha declarado haber estado procesado últimamente por las manifestaciones anarquistas de Barcelona. Michiel, otro de los destinados, dió giro de viva la anarquía; viva Caserio! y viva Luocheni! y añadió cuando le sujetaron los agentes: «He venido á Bruselas para matar, y si no es hoy, será más adelante».

Viena 18.—Al entierro de la Emperatriz de Austria que se ha verificado á las cuatro de la tarde con gran solemnidad, han asistido los soberanos, reinantes de Alemania, Sajonia, Rumania, Servia, príncipe regente de Baviera, grandes duques Alejandro y Nicolás de Rusia, príncipe de Nápoles, el de Bulgaria, grandes duques de Sajonia, de Aldemburgo, duque de Cumberland, de Alençon, príncipe Alberto de Bélgica y los embajadores extraordinarios de diversas potencias, entre ellos, el marqués de la Mina en representación de S. M. la Reina Regente de España y los altos dignatarios de la corte.

Presidía el duelo el Emperador Francisco José, quien no podía contener las lágrimas.

La iglesia de las Capuchinas estaba completamente llena.

—Inmensa muchedumbre invadía los alrededores del templo.

La ceremonia se ha llevado á cabo conforme con el programa previamente anunciado.

La población de Viena ha dado con este motivo elocuente testimonio de adhesión á la familia imperial.

En todas las iglesias se han celebrado funerales por el alma de la Emperatriz.

Berlín 18.—La tendencia del Emperador Guillermo en lo que se refiere al derecho de coalición, no trata de coartar las libertades de los trabajadores, sino antes bien, de defenderlas. A los organismos del Imperio corresponde dar forma legislativa al pensamiento del Emperador.

Méjico 18.—La fiebre amarilla se ha presentado en todo el litoral del Atlántico de esta República.

Academia universitaria de Palma de Mallorca

PELAIRES, 58

dirigida por el dr. D. Eugenio Losada

Este centro de enseñanza entrará en el tercer año de su vida el día 1º de Octubre próximo, día en que se abrirá el curso. Se explicarán todas las asignaturas de las carreras de Leyes, Filosofía y Letras, Medicina, Farmacia, & las de la preparación para el ingreso en las carreras Militares. Queda abierta la matrícula en casa del Director, San Eufemio 15, en la del Secretario don Antonio Roselló y Gómez, Huercos 12, y en la farmacia de «San José», Colón 24.

Profesores: don Eugenio Losada, Dr. en Medicina y Cirujía; don Bernardo Calvet, Ingeniero; don Rafael Ribas, Médico Cirujano; don Juan Frontera, Ingeniero; don Miguel Ramis, Abogado; don Antonio Roselló y Gómez, Abogado; don Juan Tugores, Abogado; don Pedro Bonet de los Herreros, Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras; don Rafael Comas, Farmacéutico Militar; don Francisco Antich é Izaguirre, Licenciado en Farmacia y en Ciencias; don Mateo Jaime y Serra, Abogado y Notario; don Jaime Domergue y Mir, Abogado; don Juan Juan, Licenciado en Farmacia.

En todas las clases en que haya alumnos de pago admite la Academia GRATIS, un alumno de reconocido pobreza. Los semi-pobres abonarán la mitad de lo fijado en la siguiente nota de Honorarios. Por un curso ordinario, 40 pesetas; Por el de Ampliación de Medicina, 50 pesetas; Por una asignatura, 15 pesetas.

Calificaciones obtenidas durante el curso de 1897 á 98.—Sobresalientes, 9; Notables, 6; Buenos, 6; Aprobados, 8; Suspensos, 3; Actos de examen, 32.

NUESTRA INFORMACION

Importación y exportación

Las llegadas del vapor de Mahón y Barcelona y salida del de Valencia, produjeron ayer en el puerto, algún movimiento comercial.

Entre lo importado nada notable figura si se exceptúa una partida de 700 sacos de harina que trajo el vapor Lulio.

El resto de la carga consiste, en farfetería, sardinas, jicotes, almendrones, patatas, bacalao, perfumerías, avellanas, aceite, arroz y otros efectos.

De Mahón ha llegado una regular partida de habas y una reducida cantidad de suela, queso, vino, garbanzos, calzado y otra.

Entre lo exportado merece especial mención, únicamente, una partida de 670 sacos de almendrones y una pequeña partida de pulpa de albaricoque.

Por efecto de haberse animado algo los pedidos de carbón desde Barcelona, en breve empezarán la carga de esta mercancía dos veleros de unas 150 toneladas cada uno.

Corteza de encina y pequeñas partidas de algarrobos, se están embarcando actualmente con destino á Barcelona y Valencia.

Los troncos de pino tienen también muchos compradores en la plaza.

En breve se embarcarán 200 toneladas de esta mercancía con destino á Tarragona y Valencia.

Las mercancías esperadas en la plaza en la presente semana, las constituyen una partida de 600 y pico de sacos de arroz, pequeña partida de salvados, habas, harinas, cueros y almendras.

Fiesta en el Pont d' Inca

Conforme prometimos hace días, favorecidos hoy á nuestros lectores con el programa de los festejos que se celebrarán el sábado y domingo próximos en el caserío del Pont d' Inca, con motivo de la inauguración de la tómbola organizada para obtener fondos con que terminar las obras de la nueva iglesia.

He aquí el programa acordado por las comisiones de la Tómbola y de festejos populares:

Sábado 22.—A las siete de la tarde, solemnes completas en la Iglesia en construcción, y terminadas éstas, en la plaza de la misma se abrirá la Tómbola. A las ocho verbena y festejos populares. El acto será amenizado por la banda de aquel caserío que tocará las mejores piezas de su repertorio.

Domingo 23.—A las siete y media de la mañana, misa de comunión general; el Instituto Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á los que en aquel acto reciban la Sagrada Eucaristía.—A las nueve y media, misa mayor con música y sermón que pronunciará el M. I. Sr. D. Matías Company Canónigo Lectoral. Concluidos los divinos oficios se continuará la venta de billetes en la Tómbola.

Por la tarde á las dos y cuarenta, llegada con el tren, de la banda del Regimiento Regional que recorrerá las principales calles, tocando un pasacalle. A las tres y media carreras de hombres y caballerías en las que tomarán parte conocidos corredores, y á las seis seguirá en la Tómbola el despacho de billetes, amenizando el acto la banda del Regional con escogidas piezas de su repertorio.

Nota: La Compañía de Ferro-carriles, ha establecido un tren extraordinario que saldrá de aquella estación el próximo domingo á las once de la noche. El itinerario de trenes con que pueden contar dicho día los que se proponen asistir á la fiesta, es el siguiente:

De Palma al Pont d' Inca á las 1:50,—2,—2:30 y 6:25 tarde.

Del Pont d' Inca á Palma á las 7:35 y 11 noche.

Las personas del interior podrán valorar de los trenes que llegan al Pont d' Inca á las 3:8 y 7:35 de la tarde y del que sale á las 6:35 de la misma.

Escolares

Se ha recibido una circular dirigida á las juntas provinciales de instrucción pública, ditiendo que, terminado el período de vacaciones capitalares, en las escuelas públicas de primera enseñanza, es de su máxima importancia que dichas juntas, inspectores de las mismas y las juntas locales, cuiden de que los respectivos maestros reúnan sus tareas escolares y procuren que la asistencia de los niños sea en el mayor número y con asiduidad.

Recomendábase asimismo la adopción de los acuerdos más eficaces para que la enseñanza en las indicadas escuelas sea provechosa y se dé con la puntualidad que hay motivo de esperar de los maestros, así como para que si alguno por lamentable negligencia no se hubiese presentado oportunamente para continuar sus trascendentes tareas, ejerciendo de la necesaria diligencia y justificación, sea corregido severamente, aplicándole las disposiciones que estén dictadas para estos casos.

En breve se publicará un real decreto del ministerio de Fomento reorganizando las escuelas normales. Se establecerá una en cada capital de

provincia; diez superiores en cada capital de distrito universitario y una central en Madrid.

En esta no se admitirán sino 40 alumnos cada año, y éstos sufrirán un riguroso examen de ingreso. Sólo se expedirán 40 títulos por año, que serán sacados á oposición entre los alumnos de la escuela oficial y los de enseñanza libre, presidiendo y juzgando los ejercicios un tribunal mixto, en el que, de los cinco jueces, sólo dos serán profesores de la Escuela central.

Otra novedad interesante que contiene este decreto es el establecimiento de pensiones de mil pesetas anuales, para que los ocho ó diez alumnos de la Escuela central que verifiquen los exámenes de ingreso más notables, pueden seguir con mayor facilidad su carrera.

En las escuelas superiores el número de alumnos será únicamente de 30 y el mismo el de los títulos que se concedían anualmente, también por oposición, como en la central.

Repatriados

Han llegado á Barcelona procedentes de Santander los siguientes repatriados de Santiago de Cuba naturales de esta isla:

Juan Tous, Juan Cantamera y Antonio Ramis.

Estos llegarán á Palma en el próximo correo del sábado.

Del mar

Se halla despachada en Barcelona con destino á Ibiza la polacra goleta Pedro Matutes, con efectos varios.

—Con cargamento de carbón mineral es esperado en breve en nuestro puerto un vapor inglés de gran porte.

Cocinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 400 bonos, los señores de la Junta 200, se despacharon allí 239, y se extrajeron 215 suplementos.

Hoy se ha servido potaje á la catalana.

Paquetes postales

Por el Ministerio de Hacienda se ha dispuesto de Real Orden:

Que la excepción consignada en el apartado 7º de la disposición 12 del arancel respecto á paquetes postales, se entienda limitada á los que solamente contengan pequeñas cantidades de efectos que no signifiquen expediciones comerciales fraccionadas.

Que la presentación de certificado de origen será obligatoria en todos aquellos casos en que los paquetes postales vayan con mercancías que constituyen expediciones comerciales fraccionadas ó deshechas, debiendo presentarse un certificado por cada paquete.

Que se entienda por expedición fraccionada la llegada á una Aduana en un mismo día ó en días consecutivos de paquetes que constituyen una misma especie de mercancías consignadas á un mismo destinatario.

MONEDAS Y OBJETOS

Unica casa que paga más bonificación.

S. Miguel-44

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Llubi, 20.—La tempestad de la semana última también alcanzó esta comarca tronchando un rayo un corpulento almeidro de la calle de Rocallisa, y matando otra chiparra tres gallinas de una casa de campo.

—Por orden de nuestro celoso Alcalde ayer se hizo un pregón prohibiendo dejar abandonados en la vía pública á carros, bocoyes y demás impedimenta que hasta ahora había obstruido el paso, exponiendo al transeúnte á mil peligrosas, particularmente en las noches oscuras.

—Para el próximo mes de Octubre está anunciada la visita del Sr. Inspector de primera enseñanza á las escuelas públicas de esta villa.

Aunque en esta época es poco regular la asistencia de niños, dadas la índole esencialmente agrícola en este pueblo, no por eso dejará el celosísimo Sr. Barcia de poder apreciar el estado floreciente de nuestro establecimiento de enseñanza.

—Un individuo natural de Alcudia, llamado G. C. y O. penetró violentamente el sábado último por la mañana en una casa de la calle de la Cruz de esta villa, apoderándose de varias alhajas y dinero; pero una hora después fué capturado el ladrón por la guardia civil del puesto de Santa Margarita, que había venido en persecución precisamente del mismo delincente que días antes había cometido siete robos parecidos en Maro y otros cuatro en La Paella. Según después se ha sabido que este sujeto trabajaba en combinación con un platero de Palma, que también ha sido ya detenido.

Con la captura de estos dos pajarracos la Guardia civil ha prestado un señalado servicio, mereciendo elogios el celo del cabo Sr. Alou.

—Después de haber estado más de un año vacante la plaza de Juez municipal suplente hoy ha venido el nombramiento á favor de D. Antonio Peralló Planas.

—Para el cupo de 1897 corresponde á este pueblo, después del sorteo verificado por la Excelentísima Diputación provincial, 2 soldados para Ultramar y 8 para la península y como de los 16 sorteados seis fueron eximidos resulta que todo el cupo entrará en caja, sin resultar excedente alguno.—C.

Elisabeta.—La guardia civil de este puesto da cuenta de haber detenido á un individuo autor convicto del hurto de varios objetos.

Repatriados.—Ha sido repatriado también un sujeto vecino de este pueblo que en pasados días fué de la casa en que servía levantándose consigo á un caballo.